

各国运动员“花式”点赞北京冬奥村——

# “赛时之家”很温暖

本报记者 常理

## 场馆写真

连日来,在紧张激烈的比赛之余,各国运动员在北京冬奥村享受到细致的服务和保障,不少人“花式”点赞,通过社交平台分享自己在冬奥村的生活。

### 服务“不打烊”

冬奥村是最大的非竞赛场馆,也是赛时运动员们的“家”。

“冬奥村是提供服务保障时间最长的场馆之一,24小时为运动员及随队官员提供服务。”北京冬奥组委奥运村部部长沈干帆说。

北京冬奥村居住区的运动员公寓设置了4个户型,充分保障运动员的活动空间,每张床都可调成睡姿、坐姿等不同模式,给人体脊柱提供最佳支撑。

北京冬奥村运动员餐厅24小时开放。要说最受欢迎的,还是烤鸭。“大家在品尝了烤鸭以后,纷纷给我们的服务和中国的美味点赞。”沈干帆说。

开“村”以来,北京冬奥村餐饮团队累计收到各国运动员感谢信逾60封,可口的菜肴,热情的服务,给各国代表团成员留下了深刻印象。

作为北京冬奥组委运动员委员会主席,杨扬对于运动员在北京的生活情况格外关注。她介绍,因为运动员80%的时间是在冬奥村度过的,所以冬奥村是运动员在冬奥会体验的一个重要组成部分。

除了比赛和休息之外,运动员们都在做

什么?北京冬奥村特别设立了健身区和娱乐区,许多VR互动式娱乐游戏受到运动员们的欢迎。此外,特许商店、便利店、快餐店、咖啡厅、美发店、书店等一应俱全,运动员们“足不出村”就能享受到丰富多彩的商业服务。

“希望在精心的保障服务和赛事运营下,北京冬奥会的参赛运动员们能够以最佳竞技状态迎接比赛,享受比赛。”沈干帆表示。

### 绿色可持续

做好服务保障的同时,北京冬奥会也将“绿色办奥”要求贯穿到设计、建造、运营等各个环节,北京冬奥村就是名副其实的绿色环保可持续场馆。

接待中心是各国运动员进入冬奥村的第一站,他们在这里经过安检和证件激活后,即可成为正式“村民”。值得注意的是,北京冬奥村的接待中心是由老旧厂房改造而成的。北京冬奥村(冬残奥村)场馆运行团队场馆和基础设施经理惠晓斐告诉记者,这片区域在上世纪七八十年代是原北京第四清洁车辆厂的厂房,2008年也曾服务过北京夏季奥运会。在本届冬奥会中,接待中心最大程度地保留了原有厂房的建筑风貌,并融入现代化钢结构,不仅体现了绿色可持续的建筑理念,也将传统与现代完美融合在一起。

在北京冬奥村的居住区,20栋暖金、灰白色的公寓楼错落有致。其中12栋的屋顶设置了太阳能板,可提供运动员日常所需70%以上的生活热水。园区还设置了两个雨水调蓄池,总容积约1000立方米,实施雨水回收,用

于小区内的绿化灌溉。

传统医疗用房因医疗设备耗电量大,具有高能耗特性。而位于北京冬奥村的综合医疗诊所却恰恰相反,被打造成了超低能耗示范项目。什么是超低能耗建筑?惠晓斐解释说,就是通过合理的朝向、保温隔热以及节能散热系统等,让房屋内无论是夏天还是冬天,都可以达到舒适的温度和湿度要求。据了解,医疗诊所采用的加厚保温材料,在保证房屋内冬暖夏凉的同时,还具有防火性能。通过这种节能设计,整个建筑节能比率可达82%,每年可减少二氧化碳排放量约42.4吨。

据惠晓斐介绍,冬奥会结束后,北京冬奥村还将转换为北京市人才公租房,交上一份“反复利用、持久利用”的答卷。

国际奥委会企业和可持续发展总监玛丽·萨鲁瓦称,希望冬奥会能成为一个促进主办国可持续发展的催化剂。可持续发展是一个漫长过程,需要大家齐心协力,最终实现更快、更高、更强、更团结的目标。

### 前卫又有趣

“科技冬奥”是北京2022年冬奥会和冬残奥会提出的愿景。在北京冬奥村,无论是生活起居还是休闲娱乐,运动员和随队官员随处都能感受到浓浓的科技氛围。

在进“村”的时候,运动员首先会遇到“智能防疫员”,无需戴口罩,一秒钟就可以完成身份识别、智能测温等8个查验环节。往里走,语言服务和导航机器人为大家提供路线指引等相关服务。在“村长”办公室,双臂协

同机器人为宾客提供沏茶服务。餐厅内,炒菜机器人可随时为宾客做出丰盛可口的大餐。

北京冬奥村还大量使用前沿科技,以数字孪生为基础,采用基于5G、人工智能、云计算、边缘计算、物联网等一批前沿引领技术,致力打造智慧社区。

在北京冬奥村广场区,有一处“网红打卡点”——北京小屋,不少外国运动员来此参观体验。里面集中展示了我国在基础设施、绿色环保、智慧服务、转播服务、人工智能等方面的创新成果和科技实力。

北京冬奥村(冬残奥村)场馆运行团队技术副经理李玮说,小屋内有一个数字时空舱,可以让运动员们沉浸式体验古希腊神话遗迹、北京文化遗址等,真正玩一把“穿越”。而桌面裸眼3D技术,则通过数字投影的方式对两地赛区部分竞赛场馆立体展现。奥运村智慧管理系统可以以立体、直观地展现北京冬奥村全貌,同时对健康环境、综合能源、设备运行等情况等进行数据融合展示,让运动员足不出“村”就可以了解到3个冬奥村的整体情况。

挪威一名新闻官在谈到北京冬奥村时说:“由于新冠肺炎疫情影响,虽然很多闭环外的地方都没法去,但是北京冬奥村很大,我们可以很安全地在‘村’里游览。村里的设施、环境都很好,还有很多地方让我们了解中国文化,这是一个不错的体验,非常好!”

“运动员们身处北京冬奥村,也可以了解到更多‘村’外的信息。我们一直致力于提供温馨、周到、细致的服务,让大家更多地了解北京,了解中国,传承奥林匹克文化。”沈干帆说。

有朋自远方来,不亦乐乎。作为冬奥健儿赛时的“家”,冬奥村处处体现着“以运动员为中心”的理念。餐食营养搭配是否均衡?床铺是否舒适?如何让运动员在比赛之余更好地放松心情?冬奥村事无巨细,为远道而来的宾客营造“家”的温暖。

在这里,运动员们放松心情、养精蓄锐,调整最好的比赛状态;在这里,大家相识相知、坦诚相待,结下真挚的奥运友谊。无论来自何处,相聚在这里,大家都是家人,都在为共同的梦想拼搏努力。

冬奥村为东西方文化的交融互通提供了媒介。冬奥会举办期间,恰逢中国传统春节、元宵节,这场“冬春之约”让外国宾客感受到浓浓的中国文化氛围和中国人对团圆、祥和的期盼。在冬奥村,我们看到不少外国运动员拿起毛笔、剪刀,写春联、剪窗花,学着说中文的“新年快乐”。不少人跟着视频练起了太极拳、五禽戏,白鹤亮翅、金鸡独立,一招一式,学得有模有样。还有的运动员在训练后,尝试用中医手法放松身体……

当悠久的奥林匹克文化与博大精深的中国文化相遇,分享、融汇、缔结友谊,人们传递着对于团结友爱的共同追求。我们相信,这段冬春之约、冰雪之缘必定镌刻于奥林匹克发展的轨迹之中,向着“更团结”的目标携手前进。

奏响

更团结

乐章

常理

## 北京冬奥村

■ 分为运行区、居住区和广场区三大区域

是运动员之家

是北京冬奥会最大的非竞赛场馆

也是整个冬奥会提供服务保障时间最长的场馆之一

采用四合院理念设计

赛后将成为北京市人才公租房

花样滑冰——

## 优美的“冰上芭蕾”

白宇飞

北京2022年冬奥会花样滑冰比赛在首都体育馆进行,分为男子单人滑、女子单人滑、双人滑、冰上舞蹈和团体赛,共产生5枚金牌。与其他竞技运动不同,花样滑冰是一项将技术技巧与音乐舞蹈艺术相结合的体育运动,是最具观赏性的奥运项目之一。运动员穿着冰鞋随着音乐在冰上起舞,展现跳跃、旋转等动作,十分优美,被称为“冰上芭蕾”。

花样滑冰起源于18世纪的英国,后在欧美国家迅速开展。1924年,花样滑冰被列为首届冬奥会比赛项目。首次入奥的花滑项目包括男子单人滑、女子单人滑和双人滑,1976年因斯布鲁克冬奥会上加入冰上舞蹈项目,团体赛则于2014年索契冬奥会才正式亮相。

我国在花滑项目上的第一块冬奥奖牌诞生于1994年利勒哈默尔冬奥会,女子运

动员陈露在单人滑比赛中斩获铜牌。申雪、赵宏博是中国双人滑的“冰上伉俪”,他们连续参加了多届冬奥会,并在2010年温哥华冬奥会上为中国夺得花样滑冰的冬奥会首金。

北京2022年冬奥会,中国花样滑冰队派出隋文静、彭程、王诗玥、朱易、韩聪、金杨、金博洋、柳鑫宇共8人,实现全项目参赛。他们在首都体育馆的冰场上将体育之美、艺术之美、音乐之美和舞蹈之美融汇于一身,充分展现花样滑冰的魅力。

从1980年参加冬奥会以来,42载春秋,一代代中国花滑人稳步前行,不曾停歇,并将继续在世界冰雪舞台上怒放。

(作者系北京体育大学教授)

## 说场馆谈运动



扫一扫  
带你“飞临”  
冬奥场馆探秘



②

③

③

图① 在北京冬奥村内的志愿者。1月27日,北京冬奥会北京、张家口、延庆三个赛区的冬奥村正式开村。  
新华社记者 熊琦摄

图② 2022年1月拍摄的北京冬奥村访客中心。  
席田亮摄

图③ 2021年12月拍摄的北京冬奥村。  
中国经济网记者 董家朋摄